Mporpama Ha ynpaxHeHusaTa no Metponorusa u Cratuctuka B Xumusita
YHuBepcutetcka Xumus, Il kypc, pegoBHo, 2009 — 2010

YnpaxHeHue 1 — BneedeHue, OCHOBHU MOHSIMUSI — ciy4aliHa eesiu4uHa, onum,
cbbumue, eeposimHocm. OmHocumesiHa Yecmoma Ha rfosiea U eMnupuyYyHa hyHKyuUsi Ha
pa3npedesieHuUe Ha cry4aliHa eesluduHa.

1. JedwmHnpaHe Ha noHaTMsTa — OnNUT (ekcnepumeHT, n3amepBaHe), CbbOutue,
BeposiTHOCT

2. CnyyanHa BenuunHa - geVHAUMK 3a OUCKPETHUM U HenpeKkbCHaTW CriyvyanHu
BENNYMHU

3apava 1. AHanuTuk B3ema npoba ot BoanTe Ha peka Mapuua u s aHanuampa no
OoTHoweHue Ha Pb. [Jante npumep 3a cnyyamHa BenuuMHa M CbOUTUSA B KOHTEKCTa Ha
3aMbpcsBaHe Ha BoguTe ¢ Pb.

3apava 2. /iamepBa ce HMBOTO Ha peka [yHaB. [ante npumep 3a crnydanHa
BENMYMHA M CbOUTUA B KOHTEKCTA Ha OMacHOCT 3a NpeMUHaBaHe Ha kopabuTe.

3apava 3. MamepBaT ce NpoMUNUTE Ha arnkoxosl B KpbBTa Ha wwodbop. Hante
npumep 3a cryYyanHa BenMyYMHa M CbOMTMA B KOHTEKCTa Ha LlWodupaHe B HETPEe3BO
CbCTOSIHME.

3. lNoctposiBaHe Ha xuctorpama (He-HOPMMPaAHMW W HOpPMUPaHW CTbnboBe) wu
eMnupuyHa (OyHKLUMS Ha pasnpefeneHne Ha cnyyamHata BenvyuHa ‘pPbCT Ha CTYAEeHTUTe
B CEMWHapHaTa 3ana’. M3acHsBaHe Ha NOHATMETO omHocumesiHa Yyecmoma Ha rnosea.
Bpb3ka mexay emnupuyHaTa yHKLMA Ha pasnpegeneHne n BeposaTHOCT.

3apaya 4. [Ja ce onpedeny MaTemMaTM4ecKoTO O4YaKBaHe M AucrnepcusaTa Ha
BENnMYMHaTa TOYKM Ha XBbPIeHo 3apye (YCNoBUETO ce pellasa B ynp. 2). [a ce noctpou
NABTHOCTTA Ha pa3npeaeneHmeTo 1 pyHKUMUSTa Ha pasnpeaeneHmeTo.

3apgaua 5. [Ja ce onpedeny MaTeMaTM4ecKOTO OYakBaHe W Aucrnepcusita Ha
BenMYMHaTa cyma OT TOYKUTE Ha [Be XBbprieHn 3apyeTa (YCrnoBMeTo ce pellasa B ynp.2).
[la ce NocTpou NITbTHOCTTA Ha pasnpeaeneHneTo n dyHKUMATa Ha pasnpeneneHmeTo.



YnpaxHeHue 2 — Mamemamu4ecko o4YakeaHe u oucnepcusi Ha cJrlyYyalHa
ees/luYuHa - ceolicmea. PasHoMepHO pa3npedesieHue.

1. MatemaTuyecko o4yakBaHe U gucnepcus — 4ePUHULMOHHM POPMYNKU 3a OUCKPETHN
N HenpekbcHaTa criydarHn BenuyinHn. Prusmnyeckn CMUCHIT.

2. CeoricTBa Ha MaTteMaTMyecKoTO oO4vakBaHe M aucnepcuata. [lokasaTencrBo Ha
cBolcTBOTO: D(C.X) = C2.D(X).

3ap.at|a 1. ,El,a ce onpegendar mMmareMatndyeckKkoTo O4YakKBaHE U AOUCNEepCcUdTta Ha
X =M (X)

JD(X)

3. OnpegengaHe Ha M(X) n D(X) 3a ANCKPETHU CyYyanHU BENNYMHU

cnyyanHaTa BenuyuHa: Z =

3apaya 2. Ornpepgenete mMaTeMaTUM4ecKOTO O4YakBaHe W Jucnepcusita  Ha
CrnyyYyanHuTe BenuuMHK: (@) TOYKM Ha €4HO XBbPMEeHO 3apye u (6) cyma OT TOYKUTe Ha aBe
XBbpreHun 3apyeTta (ycnosusa oT 3aa.4 v 3ag.5, ynp.l).

4. PaBHOMepHO pasnpeaeneHune

— aHanuTU4eH n rpacunyeH BMA Ha NbTHOCTTA HA PaBHOMEPHOTO pasnpeneneHmne

— usBexpgaHe Ha um3pasa p(X) = 1/(b-a), kbaeTo a u b ca vHTepBanHUTe rpaHUUM Ha
paBHOMepHOTO pasnpeaeneHue (b e ropHata rpaHuua).

— [locTposiBaHe Ha yHKUMATA Ha pasnpegeneHve. Bpb3ka Ha QyHKUMATa Ha
pasnpegeneHne ¢ NOHATUETO BEPOATHOCT.

— W3BexpgaHe Ha aHanNUTUYHUAT M3pas 3a (PYHKUMATA Ha pasnpeneneHne B MHT. [a,b]:
F(X) = (X-a)/(b-a)

5. Bpb3ka 1 cbnoctaBka Mexay NibTHOCTTa U pyHKUMATA Ha pasnpeaenexHme

3apgaya 3. N3Begete obobOweHa dopmyna 3a MaTemMaTU4EeCKOTO OYakBaHe U
AvucnepcusiTa Ha paBHOMEPHOTO pasnpeaeneHue.



YnpaxHeHue 3 - HopmasiHo u cmaHOapmHo pa3snpedesnieHue. [TnbmHocm u
¢yHKUyus1 Ha pa3npedeneHue. Uhmezpan Ha Jlannac, z-mpaHcghopmayusi.

3apauya 1. CnyyanHata BenuuumHa X € paBHOMEPHO pasnpefeneHa B MHTepBana
[-1,3]. [Oa ce onpegenat BepositTHocTuTe P(X<0.5), P(X>1.5), P(0<X<2), P(1.7<X<2.7);
MatemaTmyeckoTo odakBaHe M(X) n gucnepcuata D(X). [la ce Hamepu nHtepBansT (-1,k),
B KOWTO BefNMYMHaTa LWe 3aemMa CTOMHOCTM C¢ BeposTHocT 0.8, 0.9. [1a ce Hamepu
nHtepBanbT (M(X)-p, M(X)+p), B KOUTO BennuMHaTa Lie 3aema CTOMHOCTU C BEPOATHOCT
0.7, 0.8, 0.99.

1. HopmanHo pasnpegeneHve. AHanuTuyeH n rpaduyeH BuA Ha NNBbTHOCTTA Ha
pasnpeaeneHue p(X). NMapameTpu Ha pasnpeneneHmneTo — [, o (U e peanHo yucro, o >0).

pachmyeH Bug Ha dyHKUuATa Ha pasnpegeneHne F(X) — Bpb3ka C MOHATUMETO
BEPOSITHOCT.
2. CraHpoapTHO HOpManHoO pasnpegerieHne — 4YacTeH cryd4and Ha HOopMarnHOTO

pasnpegeneHue npy 4 = 0 n o = 1. padmyeH BUAO Ha NNBTHOCTTA U (PyHKUMATA Ha
CTaHOapTHOTO HopManHo pasnpegenenue. lMpupobuBaHe Ha ymeHus 3a pabota cC
WHTerpanHarta tTabnuua Ha Jlannac.

3apayva 2. Heka X e HopmarnHa cTaHgapTHO pa3npefeneHa cnyyanHa BenmymHa:
X > N(u = 0; 0® = 1%. [Ja ce Hamepu KakBa e BeposiTHocTTa X < 0; X < 2,00;
X<1,54; X<2,27, X<0,83.

3. [lpemnHaBaHe OT HOpManNHO B CTaHOAPTHO HOpPMAanHO pasnpeneneHue:
z=(X-p)/o, z - TpaHchopmauusa. Llen Ha npeobpasyBaHMETO — M3MNON3BaHe Ha
WHTerpanHarta Tabnuua Ha Jlannac.

3apayva 3. CnyyanHata Benu4ymHa X e HopMarHo pasnpegerneHa:
X 2> N(u = 3; 6% = 9). [la ce onpeaensT BeposTHocTUTe P(X<6), P(X>6), P(4<X<6),
P(2<X<4).

3apava 4. CnyyanHaTta BenuymHa X e HopMarHo pasnpegerneHa:
X > N(u = 3; ¢® = 81). la ce onpegensaT BeposiTHocTUTe P(X<6), P(X>6),
P(4<X<6), P(2<X<4).

3apayva 5. CnyyanHata BenuymHa X e HopMarnHo pasnpejerneHa:
X > N = 1; 0® = 9). la ce onpenenst BeposiTHOCTHUTe P(X<4), P(X>4),
P(2<X<4), P(0<X<2).



YnpaxHeHue 4 — OnpedesisHe Ha KBaHMUJIU U cmMamucmu4ecka cuaypHocm
4ype3 mabnuyama 3a Mumeepana Ha Jlannac unu ¢ nomouwyma Ha EXCEL.

3apaya 1. pH Ha oTnagHa npomuLinieHa BoAa € HopMariHO pasnpegeneHa crnyyanHa
BeJlMM4YnHa.

pH > N(u = 3,44; 0° = 0,59).

,El,a Ce HaMepu KakBa € BEepPOATHOCTTA:

a) P(pH <3.67)=?; P(pH < 3,44)=?; P(pH < 4,25)=? [lcn. P(z<a), a>0]

b) P(pH >3.67) =? [2cn. P(z>a)]

c) P(pH <3.12) =? [3cn. P(z<-b)]

d) P(2.88<pH <4.00) =? [4cn. P(-b<z<b) T.e. cumeTpu4eH nutepsan npsimo [
e) P(3.75< pH <4.25) =? [5cn. P(a<z<b); a,b>0]

f) P(2.20< pH <3.95) =? [6cn. P(-a<z<b)]

g) P(2.35<pH <3.10) =7? [7cn. P(-a<z<-b)]

3apava 2. (npoodwbsmkeHue om 3ad. 1) NIaBeCTHO e, Ye BEpOATHOCTTa [a ce U3nycHe
oTnagHa Boga ¢ pH Hap pernameHTupaHa Hopma (MOK) oT npomuwneHoTo npeanpuaTune
e 0,24 %. Onpegenete pH, cboTBeTcTBaLo Ha MNOK.

3apava 3. (nmpodwmkeHue om 3ad. 1) OnpepgeneTte rpaHUUMTE HA CUMETPUYHMS
WHTepBarn OKOMI0 MaTeMaTU4YeCKOTO O4YaKkBaHe, B KOWTO CbC CTaTUCTU4YecKa CUMypHOCT
99,45 % we nonaga BCAKO €4HO n3mMepBaHe Ha CTOMHOCTTa Ha pH?



YnpaxHeHue 5 - Cmamucmu4ecku oUueHKU Ha MamemMamu4ecKomo o4YaKeaHe
u ducnepcusima - cpedHa cmMOUHOCM U CMaHOapmMHO OMK/OHeHue. 3HavYewu
yughpu Ha aHannuUMuYyHUMe pesyamamu.

1. [eHeparnHa CbBKYMHOCT. MI3Bagka OT reHepanHata cbBKynHocT. CpegHa CTOMHOCT U
CTaHAapPTHO OTKITOHEHWE — HEN3MECTEHOCT U CbCTOATESTHOCT Ha CTaTUCTUYECKUTE OLEHKM.

3apava 1. Ha rpynu ot 2-3 YyoBeka HanpaseTe 5 napanenHn namepsaHnsa Ha pH Ha
yewmsaHa (MMM MUHepanHa) Boga Cc nomowTa Ha pH-meTbp. Onpepenerte cpegHaTa
CTOMHOCT M CTaHOApPTHOTO OTKINOHEHMEe Ha MonyyYeHnTe OT Bac pesynrtaTtu.

3apava 2. Ha TabnuuaTa ca npeacraBeHu pesyntaTuTe 3a KoHUeHTpaumaTa Ha Fe
B8 EOHA U CBHLUA MNMPOBA nutenHa Boga, NoryvYeHW MNpu peanusvpaHeTo Ha gecet
cepun OT MO JeceT mamepBaHus. M3uucnerte cpegHUTe CTOMHOCTUM M CTaHAapTHUTE
OTKINOHEHNS 3a BCAKa cepusl.

CbAabpxaHue Ha Fe B nutenHa Boga, mg/l

Cepusa 1|Cepusa 2|Cepus 3|Cepus 4|(Cepus 5(Cepus 6|Cepus 7 |Cepus 8|Cepusa 9|Cepusa 10

6.23 6.29 6.17 6.17 6.15 6.29 6.31 6.02 6.33 6.24

6.20 6.14 6.17 6.09 6.09 6.22 6.26 6.09 6.15 6.32

6.28 6.36 6.24 6.40 6.27 6.19 6.36 6.24 6.12 6.16

6.21 6.34 6.20 6.16 6.21 6.20 6.10 6.36 6.21 6.32

6.25 6.24 6.23 6.30 6.46 6.36 6.31 6.31 6.34 6.24

6.07 6.39 6.24 6.19 6.23 6.23 6.24 6.29 6.30 6.15

6.05 6.43 6.24 6.25 6.25 6.34 6.26 6.33 6.44 6.17

6.26 6.33 6.35 6.28 6.18 6.14 6.13 6.30 6.27 6.15

6.25 6.25 6.40 6.32 6.20 6.29 6.30 6.37 6.36 6.13

6.30 6.17 6.30 6.27 6.03 6.39 6.22 6.11 6.19 6.15

2. 3Havewm undpu Ha aHaNUTUYHUTE pe3ynTaTu — apUTMETUYHM AENCTBUS CbbupaHe
n nsBaxagaxe. lNpasuno ‘1/4 S'.

3apayva 3. Kato nanonseate npasunoto ‘1/4 S’ npeacraBeTe cnegHuTe pesyntatu
C KOpeKTHMA Bpon 3Havewm undpu:

‘CypoBU’ pe3yntaTtu Pe3ynTtaTtu, cbrnacHo npasunoTo ‘1/4 S’

X S YaS ‘3aKpbrineHa’ ¥4 S X S
4,3758 °C | 0,1637°C
167,32 mg/l | 10,25 mg/|
9864 mm 967 mm
55,64 ml 0,243 ml
18,34672 g | 0,00130¢g




YnpaxHeHue 6 - t-pa3npedeneHue. M34yucnsieaHe Ha dosepumersieH
uHmepeasn. [lodzomoeka 3a cemecmpua’sieH KOJIoOKeuym

1. t-pasnpegeneHue — pabota ¢ Tabnmum
NB! UHTerpanHuTe rpaHuum 3aBUCAT OT Opos Ha cTeneHuUTe cBob6oaa f = N-1

3apaya 1. CnyyarHata BenuyuHa X e tg pasnpegeneHa. [la ce onpegenart
BeposiTHocTUTE: P(X<2,26); P(1,23<X<1,83); P(-2,82<X<2,82).

2. W3uncnaBaHe Ha OBEPUTENHUST UHTEPBAN Ha cepusi OT pe3ynTaTu:

)z_t(f,a).s tir.0).S

<u< X+
N IN

NB! [onemnHaTa Ha [OBEpUTENHUAT MHTEpBaAn Hamanssa nNpu HamansBaHe Ha
CTaHOApTHOTO OTKMOHEHMEe, HapacTBaHe Ha Opos Ha u3MepBaHWATa, YBENUYEHME Ha
HMBOTO Ha 3HA4YMMOCT O (PeCneKTUBHO HamMarnsiBaHe Ha cTaTucTudeckata curypHocT P).

3apaya 2. WMsuncnete pQoBepuTenHUTE WHTEpPBanM Ha CcnegHUTe cepuu oT

n3mMepBaHNS:
a) NMpn HMBO Ha 3HaummocT a = 0,05 unu 5% (pecnektmaHo P = 0,95 nnn 95%)

CbAabpxaHue Ha Fe B nutenHa Boaa, mg/l
629 | 614 | 636 | 634 | 6,24

6) Mpwn HMBO Ha 3Ha4mMmocT a = 0,05 nnn 5% (pecnektneHo P = 0,95 nnun 95%)

CbAabpxaHMe Ha Fe B nutenHa Boaa, my/l
629 | 6,14 | 6,36 | 6,34 | 6,24 [639 [6,43 [6,33 |6,25 |6.17

e) Wsnonsegamte paHHWTE OT nogycnoBue 6) W wn3uMcnetTe [OOBEPUTENHUAT
WHTepBan npu HMBO Ha 3HaumMmocT a = 0,01 nnun 1% (pecnektueHo P = 0,99 nnn 99%)

3. TloaroToBka 3a cemecTpuaneH KofoKBUyM

3apaua 3. CbAbpXaHMeTO Ha ankoxon B MPOMUMM B KPbBTA Ha LWOMLOP €
HOpManHo pasnpefernieHa cnydaiiHa BenuumHa: X > N(u = 1,43; o® = 0,179,

onpepenere:
a) BEpOATHOCTTA criydavHaTa BenuynHa ga 3aema CTOMHocTy no-masnku ot 0,50 %o

6) BepoATHOCTTa CryyalHaTa BenvyMHa da 3aema CTOMHOCTU B MHTepBana (1,00 %o;
2,50 %o)

8) rpaHuua a %o, 3a koato P(x < a) = 0,9306

YnpaxHeHue 7 - KOJIOKBUYM




YnpaxHeHue 8 — Cmamucmuyecku xunome3u. CpaeHsieaHe Ha
pe3ynmamume, noJjiydeHU om 0ea aJimepHamueHU aHa/lumu4yHu Memoadaa.
MexxdynabopamopHu cpagHeHusi (mecmoee 3a npu2odHocm).

1. CbLUHOCT Ha CTATUCTUYECKUTE XUMOTE3MN.
2. AnropuTbM 3a NpoBepKa Ha CTaTUCTUYECKa XMUNoTesa.

3apava 1. N3nonseaunte F-kp., 3a ga onpepgenute ganuv npu P = 0,95 gucnepcuute
Ha [OBe cepuuM OT M3MEpBaHMS Ha efHa CryvanHa BenuuMHa ca CTaTUCTUYECKM
pasnuynmu.

a) S1=0,67; N1=12 6) S;=0,67; N1=12
S2=0,35; N»>=9 S,=0,42; N»=9

3apava 2. MiamepeTte 5 NbTn Ha enekTpoHHa Be3Ha 5 ml Boga Ao3npaHu ¢ pesun
nunera.

a) lNpoBepeTe ganu c nomow, Ha nuneTaTta cTe fo3upany obem cTaTUCTUYECKU
pasnuyum ot 5 ml

6) MNpoBepeTe ganu pesyntatuTe MNONYYEHW OT Pa3fMYHU TPyNn CTyOEeHTU ce
pasnuyaBsaT CTaTUCTUYECKU

3. CpaBHaBaHe Ha pesynratuTe, MOMy4YeHW OT [Ba anTepHaTUBHU aHanMTUYHU
meToaa.

3apava 3. (yyebHuk, cmp. 60, lNpumep 2) OunnomaHT OT Kategpa AHanuUTU4Ha
XUMUSI pellaBa fa npoBepu [Jann CbLeCcTByBa CTaTUCTMYECKA pasnuka Mexay
pes3yntatute nony4YeHu OT pa3paboTeH OT Hero CnekTpooTOMETPUYEH MeToa 3a
onpeaensiHe Ha Cu (ll) n pedepeHTeH NNaMmbKoOB aToMHO-abcopbumoHeH (FAAS) meToa.
CpeoHuTe CTOMHOCTU U CTaHOAPTHUTE OTKITOHEHUs, nonyyYeHn ot Aeata metoga (B mg/l)
ca npegcraBeHn Ha criegHaTa Tabnuua:

Memood Bp. u3m. X (mg/l) S (mg/l)
CniekmpogomomempuyeH 6 512 0,25
FAAS 5 4,93 0,08

[a ce onpeaenv nanv HOBUSA cnekTpooTOMETPUYEH METOA MOoXe Aa 6bae uanonssaH 3a
aHanNUTUYHU Lenu.

4. MexpynabopaTtopHu cpaBHeHWs (TectoBe 3a npurogHocT). CbBpeMEHHM
npeacTaBn 3a CpaBHABAHE Ha pesyntatute, MOfydeHn npu  mexagynabopaTtopHu
cpaBHeHuqa (z-score; E,-score).



YnpaxHeHue 9 — CuaHan u Llllym. Moden Ha epaHuyama Ha omkpugaHe. OmHoweHue
cuzHan-wym (S/IN). OmHocumenHo cmaHlapmHo omknoHeHue (RSD).

1. Mogaen Ha rpaHMuaTa Ha OTKpUBaHe

3apava 1. (YyebHuk ctp. 83, lNpumep 4) Ha aTOMHO-EMUCUOHEH CNEKTPOMETBLP ca
aHanunanpanu npoba, cbabpxawa 2 mg/L Pb n 2 mg/L Cd v npasHa npoba (p-p Ha HNO3).
[MonyyeHu ca cnegHuTe pesynTtatv B €ANHULM MHTEH3NUTET:

lMpa3Ha npoba

CmaHdapmHo
AHmeH3umem, |
OMKJIOHEeHue, S
Pb 172 9
Cd 120 3
lpoé6a, cbobpxawa 2 mg/L Pb u Cd
CmaHdapmHo
AHmeH3umem, |
OMKJIOHEeHue, S
Pb 317 7
Cd 1351 14

[la ce onpegenu rpaHMuata Ha OTKpUBAHE M rpaHULATa Ha OnpeaenisiHe Ha HMBO
curHan 3a Pb u Cd.

2. OtHoweHueTo curHan-wym (S/N — Signal/Noise)
3. OTtHocuTenHo ctaHgapTHO oTknoHeHne (RSD — Relative Standard Deviation)
4. TloBuwaBaHe Ha OTHOLLEHNETO CUrHanN-LIyMm

3apava 2. KakBo Tpsbea ga 6bae oTHoweHneTo S/N, ako eKkcnepumeHTaTopbT
»xenaee ga nocturHe RSD% = 0,5%.

3apaya 3. [lpu ycnoBus Ha WMHCTpyMEeHTanHa noBTapseMocT ca nposefdeHn 10
n3MepBaHMA Ha KOHUeHTpauusitTa Ha Pb B nutenHa Boga 4pe3 ICP-MS, kaTo
onpeneneHara cpegHa ctomHocT € 0,051 mg/L

a) aKo CTaHOapTHOTO OTKMOHEHWE Ha cepusaTa oT uamepBaHusa e 0,004 mgl/L,
onpegeneTe [OOBEPUTENHUAT WHTepBar, KOWTO CbC CcTaTUCTM4Yecka curypHoct 95%
npenokpmBa UCTMHCKaTa CTOMHOCT Ha KOHUEeHTpaundata Ha Pb B nutenHaTta Boaa

6) N3uncnete OTHOCUTENHOTO CTaAHOAPTHO OTKIIOHEHWE MpX OnpeaensHeTo Ha
KOHUeHTpauusaTa Ha Pb

B) ako e 3agjageH goseputenHuat nHtepsan (0,051 + 0,011) mg/L npu P = 95%,
n3dyncnete KakeBo TpsbBa pa 6baoe CTaHOAAPTHOTO OTKIAOHEHWE W OTHOCUTEMHOTO
CTaHOapTHO OTKNOHEHME Ha cepudaTa OT N3MepPBaHUS

3apaua 4. Ypes xpomaTtorpadCkMm METOA € u3cnedBaHa KpbBHa npoba Ha
TexkoaTneTr cneyenun 3nateH megan Ha Onumnusagata B AtnHa npe3 2004 r. 3a
cbabpxaHue Ha pypaHTpun (npobaTa e B3eTa HENOCPEACTBEHO Cred CbCTe3aHneTo). B
pesyntaT Ha aHanu3a e nonyvyeH curHan 38 en. nnow,. Tps6esa nu ga 6bae OTHET
ONMUMMNNNCKNA Meaarn Ha TeXkoaTneTa KaTo ce uma npeasua, Ye npu aHanusa Ha npasHa
npoba (kpbB 6e3 cbabpXKaHne Ha dypaHTpun) e nonyyeH curHan 10 eq. nnow?



YnpaxHeHue 10 - Kopenauus u peepecusi. KoepuyueHm Ha kopenauyusi -
cmamucmu4ecka ouyeHka. PeezpecuoHeH aHanu3. Memod Ha HalU-mankume
Keadpamu — cmamucmu4Yecku OUEHKU Ha rnapamMempume Ha MameMamuYHusl
moden.

1. KoedumumeHT Ha kopenaumsa. CTaTucTmyecka oLeHKa Ha KoeuumeHTa Ha kopenauusi.

2. PerpecnoHeH aHanus — pyHKUMAaTa, onMcealla 3aBucMMoCTTa Mexay ABe U noseye
BENIMYNHU Cce Hapuya siuHust Ha pezgpecusi (BHUMAHWME — noHaTnsaTa nuHus v npaea,
CbAbpXaT pasfiMyeH CMUCHI) UM camo pez2pecust

3. MeTon Ha Hal-mankuTe KBagpaTu — CTaTUCTUYECKM OLEHKM Ha napameTpute Ha
MaTeMaTU4YHUSE MOAEN; NoNyYyaBaHe Ha NINHKS Ha perpecus

3apaya 1. 3a kanubpupaHe Ha aTomMHO-abcopbuuMOHEeH anapaT, C uen
nocrnegBawlo onpegensHe Ha KOHUeHTpauuaTa Ha Fe B oTnagHa Boga, ca U3MEepeHu
CcUrHanuTe 3a cnegHuTe CTaHA4apTHW pa3TBOpPMU:

CraHpapTeH pa3TBop CurHan, A ep.
St0 0,007
St1 (Img/L) 0,098
St 2 (2mg/L) 0,192
St 3 (4mg/L) 0,377
St 4 (10mg/L) 0,763

a) Vsunucnete koedmumeHTa Ha Kopenaumsi Mexay KOHUEHTpauusaTa Ha cTaHaapTHUTe
pa3TBOPM M NOSyYeHns curHan B abcopObumoHHM eamHmum

6) OnpepneneTte ypaBHEHMETO Ha KannbpoBbYHaTa NpaBa (perpecnoHHa npasa)

8) OnpeneneTte oOBEPUTENHUS MHTEPBAI HA NapaMeTpuTe Ha MaTeMaTUYHUA Moaen



YnpaxHeHue 11 — KanubpupaHe 8 xumusima. Kanubpoeb4yHa kpuea. JluHeeH
JuHaMu4yeH uHmepeasn u pabomna obnacm

1. Kannbpauus

* MOHSATME 3a CTaHAapT (eTanoH)

* KanubpoBbYHa KpmBa (NMUHKUA) # KaNMBpoBbYHA NpaBa

*  YyBCTBUTENHOCT (BpPb3Ka C rpaHuLa Ha OTKpUBaHeE 1 onpegensiHe)

* JWHEEeH AMHaMUYeH nHTepBan n paboTHa obnacTt Ha meToda

3apaya 1. 3a kanubpumpaHe Ha aTomMHO-abcopbuMOHEH anapaT, C uen
nocrnegBawlo onpegensHe Ha KOHUeHTpauuaTa Ha Fe B oTnagHa Boga, ca U3MEpeHu
CUrHanuTe 3a cnegHuTe CTaHA4apTHW pa3TBOpPMU:

CraHpapTeH pa3tBop | CpegeH curHan, A eq.
St0 0,007
St 1 (Img/L) 0,098
St 2 (2mg/L) 0,192
St 3 (4mg/L) 0,377
St 4 (10mg/L) 0,763

Cnen wv3MepBaHETO Ha CWUrHanuTe 3a CTaHAapTHUTE pas3TBOPU  aTOMHO-
abcopbumoHHMAT anapaT e HynupaH cnpsmo St 0. OnpefeneTte KOHUeHTpauunTe Ha Fe B
npobu OT oTnagHa Boda, ako 3a Bcska npoba ca nonyvyeHun cnegHute abcopOLMOHHM
curHanm:

Mpo6Ga CpeneH curHan, Aen. |RSD %
[Mpa3Ha npoba 0,000 -
Mpo6a 1 0,214 1,4
Mpoba 2 0,152 1,3
[Mpoba 3 0,070 15,7
Mpoba 4 0,450 0,7

3apava 2. Npn aTomMHo-abcopbumoHHO onpenensiHe Ha Ca B MWHepanHa BoAa,
ype3 KanubpupaHe e ycTaHOBeHa cnegHata  yHKUMOHAnNHa  3aBUCUMMOCT:
A =0,126*C + 0,015 (KOHUEeHTpaumMs Ha Han-BMCoOKnA ctanHgapt — 5 mg/L). Onpegenete
rpaHuLaTa Ha OTKPUBaAHE M OnNpedensiHe Ha MeToda ako 3a npasHata npoba e namepeH
curHana 0,009 n e oT4eTeHO cCTaHgapTHO oOTknoHeHne 0,007. Onpegenete
KOHUeHTpaumsiTa Ha Ca B Heu3BeCTHM npobu ako nonydeHute 3a TAX CurHanum B
abcopbumoHHn eguHmum ca — 0,256; 0,307; 0,470.
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YnpaxHeHue 12 - Budoege 2pewkKu nNpu XUMUYHUSI €eKCriepuMeHm — OUeHKa.
Memod Ha cmaHOapmHama dob6aeka. Memod Ha e bmpewHUsi cmaHOapm

1. MaTpuyHn edekTm — aguTUBHO (MOCTOAHHO) nNpeyYeHe W MYNTUNIIMKATUBHO
(NMpomeHnMBO) npeyeHe

2. MetogbT Ha crtaHgapTHaTa gobaska m Metoga Ha BbTpewduss CtangapT oTumTaTr
MynmunsiukamueHoO rfpe4YyeHe W Ca HENpuNoXuMKM NpU Hanuyme Ha adumueHo
npeyeHe

3apaua 1. Heobxoammo e ga 6bae onpeneneHo cbabpKaHMeTo Ha Pb B npoba oT
AOMalHO npurotBeHa nwTeHuua. Cnen pastBapsiHeTo Ha npobata (DF=25) T1a e
noanoXxeHa Ha ONTUKO-eMUCUOHEH aHanuM3 C MHOYKTUBHO cBbp3aHa nnasma (ICP-OES)
KaTo e m3bpanHa nuHma 3a Pb — 217,00 mn. B ka4yeCcTBOTO Ha enemeHT KaHauaaTt 3a
BbTpeLeH ctaHgapT € nsbpax Y (371,02 nm). NMNony4yeHn ca cnegHuTe ekcnepumMmeHTanHm

AaHHW:
CpedeH cuzHan, ed. | (n=5)

lpo6a Pb (217,00nm) | Y (371,02 nm)
St0 0 872657
St 100 ppb 168 871801
St 250 ppb 455 872956
St 500 ppb 937 859509
St 1000 ppb 1881 855567
St 5000 ppb 9105 826925
Blank 32 824727
p-p JlloTeHnua 413 718770
p-p JlloteHuua + 500 ppb 1154 122254
p-p JltoteHnua + 1000 ppb 1869 714984
p-p JlloteHuua + 1500 ppb 2602 714262

[a ce onpegenn pann ce HabnogaBa HecnekTpanHo (MynTURAAMKATUBHO)
MaTpu4HO npedeHe? [da ce npeueHn ganum Y e noaxoasul BbTpelleH ctangapt? [Ha ce
onpenenun cbabpkaHmeTto Ha Pb B npobaTa oT nioTteHuua.

3apava 2. [Npea aHanUTUK NOCTaBAT 3a4adva ga onpenenu cbabpXXaHMeTo Ha Zn B
oTnagHa NnpomuLeHa BoAa M ObHHA yTalka OT NPOMULLNEH U3XOAEH KaHan. AHaNUTUKbT
pelwasa ga usnonssa FAAS 1 4pe3 cepus OT BOAHU CTaHOAPTHU pa3TBOpPU yCTaHOBSABA
3aBUcMMocTTa mexay abcopbums n koHueHTpauma: A = 0,044*C (Han-BMCOK CTaHaapT —
15 mg/L). 3a BogHaTa npoba (6e3 paspexagaHe) aHanUTUKbT namepsa abcopbumoHHEH
curHan — 0,198 A ea., a 3a npobaTta nonydeHa crnea pastBapsHeTo Ha yTankata— 0,172 A
en. (DF=25). 3a ga ce ybean, 4e aHanM3bT HE € O0BEKT Ha MYNTUNSIMKATUBHO MaTPUYHO
npeyeHe, aHanNUTUKBLT NpaBu Cepusa OT CTaHO4apTHU AobaBku Ha Zn KbM ABeTe npobwu
KakTo crnegga:

BoaHa npo6a YTanka

[Jo6aBka Ha Zn: 0 2,5 5 7,5 10 0 2,5 5 7,5 10
Mg npubaBeHu 3a ml

CwurHan, A ea. (n=5) 0,198 0,308 0,418 0,528 0,638 0,172 0,242 0,312 0,382 0,452

HanpaBeTe oueHka panu ce HabniogaBaTt MyNTUNIMKATUBHO MNpeYeHe U
onpeaeneTe KOHUeHTpauusaTa Ha Zn B ABeTe Npoou.
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YnpaxHeHue 13 - M3yucnisseaHe Ha 6100kem Ha HeornpedeneHocm (| 4acT)

1. lpunomMmHsAHe Ha gedmHNLMUTE 3a HEONPEeaENEeHOCT:
cTtaHgapTHa (tun A u B),
KOMOMHMpaHa
pa3wupeHa

2. lNpewnsyncnsiBaHe Ha UHTEpBanu B CTaHAapTHa HeEONpPeaAeneHoCT

3apayva 1. Onpepenete koMbuHupaHaTa HeonpeeneHoct Ha obema (H.0) B
CTbKreHa mepuTtenHa konda ot 1000 ml ako:
« B ceptudukata Ha konbata e mocodeHo: 1000 + 0.2 ml npu 20 °C (npvema ce
TPUBIbIHO pasnpegeneHue).
« Temnepatypata B nabopaTopusta e B uHTepana 20 = 5 °C. KoeduumeHTLT Ha
TemnepaTypHO pasluvpeHue Ha BoaaTta e 2.1¥10™* °C™; TemnepaTtypHOTO paswupeHve Ha
CTBKIOTO MOXe Aa ce npeHebperHe (npvema ce NpaBObIbIHO pa3npeaeneHne Ha obema
B TeMnepartypHusa uHTepsan).
» [lpu 5 napanenHu 3anbnBaHusa Ha Konbarta ¢ gecTunvpaHa Boaa v TErIOBHO OTYMTaHe
e nomny4eHo ctaHgapTHO oTkroHeHne 0.3 ml.

3apaya 2. 3a npuroTBAHETO Ha paboTeH cTaHgapTeH pas3TBop Ha Zn C
KOoHueHTpauma 0.102 mg/L e otnuneTnpan 1 ml OT TbProBCckM CTaHA4apTEH pa3TBoOp Ha Zn
(102 mg/L — Multi 6) n e npexBbpreH KonuM4ecTBeHO B MeputenHa konba ot 1000 ml.
KonbaTta e 3anbnHeHa go mapkaTta ¢ gectunupana Boga. Onpegenerte kombuHMpaHaTta
HeonpeaeneHoCT Ha KOHUEHTpaumsTa Ha paboTHUSA cTaHO4apTeEH pa3TBOP Ha Zn, ako:

e B cepTudukata Ha TbProBCKMA CTaHOapTeH pas3TBop Ha Zn € 3agafeHo:
102 £ 5 mg/L (npuema ce NpaBObLIBLIHO pasnpeaeneHme).

e CTaHgapTHaTa HeonpeaeneHoCT Ha oTnuneTupaHms obem e 0.005 mi.

* un3nonseanTe u3uucneHata (3ag. 1) ctaHgapTHa HeonpedeneHocT Ha obema Ha
mMepuTenHaTa konda ot 1000 ml.

3apava 3. CbabpkaHmMeTo Ha Mn B nacTta 3a 3b0OM € npeacTtaBeHO CbC CneaHus
poseputeneH wuHtepsan: (1,34 = 0,07)ug/g. Onpepenerte CTaHOAPTHOTO OTKIIOHEHME,
OTHOCWUTESTHOTO CTaHAApTHO OTKMOHEHWe Ha npeacTtaBeHus pesyntar U nocodveTe
cTaHgapTHaTa HeonpeaeneHOoCT Ha NOBTOPSEMOCTTa Ha pesynTaTta.

YnpaxHeHue 14 - M3yucnsieaHe Ha 6100xem Ha HeornpedesieHocm (Il YacT)

1. Metoa Ha Kragten 3a nsuncnsasaHe Ha KOMOMHMpaHaTa HeonpeaeneHocT

3apaya 1. C nomowTta Ha MS Excel n metoga Ha Kragten wusuncnete
KomOuHnpaHaTa HeonpeaeneHocT Ha obema Ha MmepuTenHa Konba (4aHHW OT ycroBue Ha
3ag. 1, ynp. 13) n kombmMHMpaHaTa HeonpeaeneHocT Ha NpUroTBeH paboTeH ctaHaapTeH
pas3TBoOp (AaHHWM OT ycroBue Ha 3ag. 2, ynp. 13).

12



YnpaxHeHue 15 - [lToGzomoeka 3a cemecmpuasieH usnum.

3apaya 1. [lpy ycnoBma Ha WHCTpyMeHTarnHa noBTopAemMocT 4pe3 FAAS e
onpeaeneHa KoHUeHTpauuaTa Ha Ag B pyda 1 € nonydeHa cnegHata nopeauua ot AaHHU:

KoHueHTpauusa Ha Ag B pyaa, mg/g
50,25 | 49,75 | 50,05 | 49,15 | 49,50

a) Onpegenete cpegHaTa CTOMHOCT, CTaHAAPTHOTO OTKIIOHEHUE U OTHOCUTESTHOTO
CTaHAapTHO OTKIIOHEHWE Ha NpeAcTaBeHUTe pesynTaTu

6) MNMpencraBeTe QoOBEPUTENHUS MHTEPBAn Ha pe3yntatuTe

e) [ewnctButenHata CTOMHOCT Ha CbabpxaHMeTo Ha Ag B pyga e 50 mg/g.
[MpoBepeTe xunoTesarta 3a paBeHCTBO Ha NOMy4YeHMsa pe3ynTaTt ¢ NocovYeHaTa CTOMHOCT.

3apava 2. KoHueHTpauuaTa Ha Pb B npob6a oT YoBeLlka KpbB € NpeAcTaBeHa CbC
cnegHus poseputeneHd nHtepsan: (57+4) ug/l npn P=95% un 6p. Ha namepBaHudaTa — 7.
Onpepenete cTtaHOapTHOTO OTKMNOHEHME, OTHOCUTENHOTO CTaH4APTHO OTKIIOHEHME Ha
npeactaBeHna  pe3yntat M NOCOYETe  CTaHAapTHata  HeonpegeneHocT  Ha
NoBTOPSEMOCTTa Ha pesynTaTa.

3apava 3. lNpu aTomHo-abcopbunoHHO onpepensHe Ha Ca B MuHepanHa Boaa
cnenq kanubpupaHe e ycTaHOBEHa cnegHaTa (PyHKUMOHanNHa 3aBUCUMOCT  Mexay
abcopbumsa (A en.) n koHueHTpauusa (mg/L): A = 0,044*C + 0,004 (kOHUEHTpauusTa Ha
Han-Bucokusa ctaHgapt — 10 mg/L). OnpepeneTe rpaHnuaTa Ha OTKpUBaHe U onpegensHe
Ha MeToga ako 3a npasHa npoba e umamepeH curHan 0,011 A edo. m e OT4yeTeHo
cTaHgapTHO oTkrnoHeHue 0,005 A en. OnpegeneTte kKoHUeHTpauusTa Ha Ca B HENM3BECTHMU
npobu ako nonyyeHuTe 3a TAX curHanum B abcopbumoHHu eguHuum ca — 0,222; 0,353;
0,425.

Kak ©OunxTe OueHWnM HanuuneTo Ha MyNTUNIMKaTMBHO npeyveHe? Kak 6uxre
OLEHUNN HanMuMeTo Ha aguMTMBHO npeveHe? Kak OuxTe nocTtbnunm, ako curHana 3a
HeunsBecTHa Npoba e Haf TO3M 3a Han-BUCOKNA CTaHAapT?
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